



简雅语文专栏
JIANYAYUWENZHUANLAN



下载品质滨州
欣赏优秀作文

【教师作品】

姥姥的“聚宝篮”

邹平市焦桥镇初级中学 康玉萍

老屋,空荡荡的。阳光钻进窗户,房梁上绳索曾经呆过的痕迹发出温和的亮光,将丝丝的暖意送进了我的心里。抬起头,我依稀记得老床板旁边的房梁上垂一只吊篮,里面盛满了被爱的甜蜜。

别人家的吊篮都挂在饭厅里,姥姥的吊篮则是挂在床上。姥姥有七个子女,母亲、小姨还有五个舅舅,母亲排行老大,结婚最早,父母日夜操劳,总把我放在姥姥家,小舅舅年龄比我大不了几岁,在姥姥的照看下,他是最忠实的玩伴。在那个缺衣少食的年代里,那只吊篮早已剥离了最普通的外衣——它是孩子们的“聚宝篮”。我们经常趁姥姥不在家的时候从篮子里揪“好东西”,小舅舅一挑眉,一伸手,“好东西”就到了手:一块大白兔奶糖,抑或是一块钙奶饼干。我在这个家庭里年龄最小,个子也最矮,就是踩着凳子跳也够不上“聚宝篮”,舅舅们又经常逗我,摸到手的好东西也不给我吃,惹得我满屋子里追着他们跑,追不过的时候就趴在地上大声地哭。循哭声赶来的姥姥见不得我受丝毫委屈,她把舅舅们揪到一起挨个训话,训完他们后再取下“聚宝篮”翻东西给我吃,这时候我的心里就别提有多得意了,我躺在姥姥的木板床上,盯着头顶上的篮子,心里满是大白兔的香甜。

七八岁的年纪狗都嫌。当我疯玩一天,脏兮兮地回家时,姥姥从不打骂我,她会微笑着说:“妮子,来!快过来,看看这是啥?”说着变魔术似的从篮子里拿出我爱吃的点心。记得有一次,有个富裕的亲戚过生日,姥姥带回来一块生日蛋糕,在那个年代,蛋糕实属罕见,舅舅们都很好奇,个个馋得流一地,姥姥就当没看见,依旧把那块蛋糕放到篮子里。等我疯玩了一天回家后,姥姥小心翼翼地拿出蛋糕,微笑地对着我说:“妮子,过来看看这是啥,没见过吧!”我一把接过来,在舅舅们的注目礼下狼吞虎咽,而小舅舅则一屁股坐在地上哇哇大哭。更多的时候,我会拿着点心傲娇地走在舅舅们面前,看他们黑着脸的

样子,心里满是幸福的感觉。如今回想起来,心里很是过意不去,那时小舅舅也才十来岁的年纪,也是需要得到呵护的时候,而姥姥却把更多的爱给予了我。在那段困顿的年月里,姥姥总是我最牢靠的依仗,她时刻滋润着我脆弱的心灵,满足我孩童时道不清说不明的一份心安和虚荣。

慢慢地,我在爬墙钻洞中长大。姥姥的篮子依旧挂在床头,我不再满足于一块小小的点心,就乞求姥姥取下篮子,看看篮子里都有什么。姥姥颤巍巍地取下篮子,微笑着说:“看我大妮子,一块都吃不饱啦,来,姥姥让你自己挑。”琳琅满目的宝贝映入我的眼帘:桃酥、麻花、钙奶饼干、麦乳精……应有尽有,馋得哈喇子不自觉地流了出来。

在那个物质匮乏的年代里,姥姥用她的“聚宝篮”慢慢滋养我长大。在我看来,那个篮子同姥姥一样,都是神奇的,温暖的,可以永远倚靠的,里面永远都有吃不完的好东西。后来的生活慢慢好起来了,除了“聚宝篮”,姥姥又多了一只“百宝箱”,放在床头,上着锁,谁也不让看。突然有一天,姥姥离开了这个世界,我打开箱子才发现,里面都是我小时候爱玩的物件:彩色的玻璃珠、已经发黄缺页的小人书,一只针脚细密的彩布沙包……

那天的午后,我在慵懒的阳光里沉沉睡去,我是多想在睡梦中再看一眼姥姥呀,再听她喊我一声“妮子”,许是姥姥记挂我胆小的性子,从来没有在我的睡梦中出现过。姥姥只是将她的爱默默地播撒到我的泪珠里,默默地掩藏在老屋墙皮的斑驳里,默默地缠绕进悬在房梁下的那只空空的竹篮里。



【学生作品】

这个秋天里的故事

邹平市黄山实验初中 王子睿

秋日蔚蓝色的天空,一尘不染,晶莹透亮。太阳柔和的光辉洒向大地,到处金灿灿的,让人禁不住奔向大自然。

远离城市的喧嚣,抛下世俗的烦恼,携几个好友,来到了村庄的深处。在这里,连绵不断的山,叮咚作响的水,淳朴的村民和山野里的勃勃生机,构成了一幅山水田园的画作,恍若“世外桃源”。

享用过丰盛的午餐,我们便上了山。山路迂回陡峭,却阻挡不了我们的兴致,不一会儿,就到达了山脊部位。景色尚好,路边草木茂盛,一片青绿,一阵风吹过,发出“簌簌”的声音,那草叶之间,隐隐约约有东西在晃动,定睛一看,便发现了其中的奥秘。这是一只身穿鲜绿色衣裳的小蚂蚱,正在悠闲地啃食着青草,殊不知,一场蓄谋已久的危险正悄悄向它靠近。

我小心翼翼地走过去,尽量不发出任何声音,将双手慢慢聚拢,“啪”的一声巨响,带一阵狂风,使得旁边的小草都吓得瑟瑟发抖。我心里暗暗窃喜:“这小东西肯定逃不出我的手掌心了。”当我谨慎地把手露出一丝缝隙,却发现里面空无一物,赶紧环顾四周,让我不禁笑出了声,这只智商不高的小蚂蚱竟蹲在道路中央,一动不动,好像在等待着什么。这次,我也改变了策略,选择单手出击,从它的上方入手,待它整装待发之际,我的大手从天而降,这下,它已无路可逃。它在我的手掌下蹦蹦跳跳,四处乱窜,不放弃任何一个逃脱的机会。它用那细长的足,试图把这层厚厚的“墙壁”凿开,却终究是鞭长莫及。在挣扎中,它不幸被我拽下了一条腿,那一刻,它该有多么绝望啊!见此情景,我万分后悔,赶紧收手,放它离开。然而,

接下来所发生的,更使我的心为之震撼。失去一条腿的它,仍然在艰难地奔跑,它一次跳跃的距离,竟比我立定跳远的距离还长。之后,它便躲进了草丛深处,再也没有出来。

“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。”上天从未抛弃每一个努力向上的灵魂,也不曾辜负每一个平凡的生命,因为生命是有光的,在那束光熄灭以前,能够再照亮一点,便是它所有能做的了。一只小小的昆虫,能为保护生命付出一切代价,展现强大的生命力,更何况作为食物链顶端的我们,还有什么理由去伤害和践踏生命呢?

夕阳已在天幕中撒下一片云霞,像一座虹桥,通往遥远的地方;山风微微,吹在脸颊温和而惬意。生命的故事便驻留在这个温馨的秋日,成为照亮我生命的一束光。

(指导教师:刘春美)

蒲公英

邹平市长山初中 邓佳颖

清晨,从墙角探出头的蒲公英,似乎格外引人注目。

俯身看去,花瓣上印着条条褶皱,摸起来却是柔软。花瓣从外到内渐渐变短,也由淡黄色变为橘黄色,像是顺着空空的茎流进泥土里,温暖了大地,温暖了我的心。花蕊,似触须般冒出,倒像个调皮的精灵,似乎在故意挑逗着我。

正午,火热的太阳炙烤着大地。大多花都闭了,唯独它依然绽放。花瓣上缀着滴滴晶莹剔透的花蜜,大概下一秒就会落进我的心头。热浪使它原本挺直的腰软了下来,原本娇艳的花瓣有

些蔫。但他却依然盛开着,它在同太阳暗自较量,比比谁更胜一筹。

终于,太阳落山了,山坡上留下了灿烂的光斑,为蒲公英披上了胜利的晚霞。蒲公英也似乎有些累了。被叶包住的花瓣却露出点点淡黄,让黑夜似乎多了一颗闪耀的明星,坠落进我们的梦乡。

随着一两声鸡鸣,迎来了新的开始。我竟看到了一个白色的绒球。棕色的种子被包裹着。一阵清风吹过,它飘飘扬扬地踏上了征程。走得很干脆,没有丝毫留恋。我有些替它担心,不知前方可能会遇到什么。我不由心头一紧,泪珠在眼眶里不停打转,最后不争气地流了下来。

接下来几天的天空雷鸣电闪,像是在发出一些警告。我想蒲公英种子大概没多少能幸免于难的吧。我为此摇了摇头,无奈地叹了一口气。可谁知,几天后我竟看到了遍地蒲公英。我由瞪大了眼,它们的花也仿佛更灿烂了。想起蒲公英经历过的一幕幕,满是疑问,它是如何战胜这种磨难呢?是靠坚强的意志还是光辉的信仰?

经历过那些风雨,岁月被磨平了棱角,闪耀着耀眼的光芒。没有波折的人生,似乎也不是完美的。有了这些磨难才显得更加有意义。生命不就是充满挑战的吗?

(指导教师:刘素艳)

